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Η χρηματοδότηση των έργων του Μετρό Θεσσα-
λονίκης και της Υποθαλάσσιας Αρτηρίας από το 
μερίδιο της  Κεντρικής Μακεδονίας στο Επιχει-
ρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονίας - Θράκης, θα 
αποστραγγίσει τους πόρους που θα διατεθούν για 
τη περίοδο 2007-2013, στερώντας από την Περι-
φέρεια άλλα σημαντικά έργα. 
Η Κεντρική Μακεδονία έχει πολύ μεγάλες ανά-
γκες για τη χρηματοδότηση έργων κοινωφελούς 
χαρακτήρα, οι οποίες και δε μπορούν να ικανο-
ποιηθούν από τις  συμπράξεις δημοσίου και ιδιω-
τικού τομέα (ΣΔΙΤ). 
Τη διάθεση κονδυλίων από τα δημόσια ταμεία για 
τα έργα αυτά, διεκδίκησε ο πρόεδρος της Δ.Ε. του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, κ. Τάσος Κονακλίδης, ανοίγοντας τις ερ-
γασίες της 4ης  προσυνεδριακής εκδήλωσης που 
διοργάνωσε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, στη 
Θεσσαλονίκη, στις 17 και 18 Μαΐου,  με αντικεί-
μενο το ΕΣΠΑ 2007-2013 και το ΠΕΠ Μακεδονίας 
- Θράκης. 
Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ τόνισε ότι στο πλαίσιο 
του ΕΣΠΑ, απαιτείται η ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας των επιχειρήσεων, η αξιοποίηση του 
ανθρωπίνου κεφαλαίου, η υποβοήθηση της έρευ-
νας και της  καινοτομίας, όπως και η υλοποίηση 
δράσεων προκειμένου  η Θεσσαλονίκη να γίνει 

μία  σύγχρονη μητρόπολη, σε ρόλο αναπτυξιακού 
κέντρου για όλη τη Βόρειο Ελλάδα και τη Ν. Α. 
Ευρώπη. 
Μάλιστα το ΤΕΕ/ΤΚΜ, ζητάει την εγκατάσταση 
στη Κεντρική Μακεδονία, του Οργανισμού Έρευ-
νας Τεχνολογίας, με ευκαιρία τη διαβούλευση για 
το σχετικό θεσμικό πλαίσιο. 
Στην πρωτοβουλία του ΤΕΕ, να διοργανώσει  στην 
Αθήνα, στις 13 με 15 Ιουνίου, το μεγάλο συνέδριο 
με θέμα «Οι αναπτυξιακές προκλήσεις στην 4η 
Προγραμματική Περίοδο και ο ρόλος των Μηχα-
νικών. Για τη κοινωνία της γνώσης, την κοινωνι-
κή συνοχή, τη βιώσιμη ανάπτυξη», αναφέρθηκε 
ο Χ. Σινάνης, υπεύθυνος παρακολούθησης της 
Οργανωτικής Επιτροπής. 
Το ΤΕΕ κρίνει ότι οι διαβουλεύσεις για το ΕΣΠΑ 
δεν έγιναν στον απαιτούμενο βαθμό και επιδιώκει 
πιο ενεργή συμμετοχή στη διαβούλευση με την 
Πολιτεία, για το τελικό πλαίσιο διαχείρισης. Προ-
κειμένου δε, προσέθεσε ο κ. Σινάνης,  να υπάρξει 
καλύτερη ενημέρωση μηχανικών και φορέων για 
τη Δ! Προγραμματική Περίοδο, σχεδιάζει τη διορ-
γάνωση πανελλαδικών σεμιναρίων.  
Στη συνέχεια, εκ μέρους της Δ.Ε. του ΤΕΕ, χαι-
ρετισμό απηύθυνε το μέλος  Νίκος Ταχιάος, ο 
οποίος υποστήριξε ότι το προσχέδιο νόμου για τη 
διαχείριση της Δ! Προγραμματικής Περιόδου δο-
μήθηκε στη συγκεντρωτική λογική με την οποία 
λειτουργεί η ελληνική δημόσια διοίκηση, όταν η 
χώρα χρειάζεται αποκεντρωμένη διοικητική μη-
χανή και ενεργοποίηση των μηχανισμών μόχλευ-
σης των ιδιωτικών κεφαλαίων.
Χαιρετισμό απηύθυνε και η Ευρωβουλευτής του 
ΠΑΣΟΚ Ευαγγελία Τσαμπάζη, η οποία υπογράμ-
μισε ότι στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η 
κοινωνία της γνώσης και πως η Ελλάδα θα πρέπει 
να φθάσει τους εταίρους της ώστε στη συνέχεια 
να πορευτεί μαζί τους στο παγκοσμιοποιημένο 
περιβάλλον. 
Ακολούθησε σύντομος χαιρετισμός από τον βου-
λευτή Θεσσαλονίκης της Ν.Δ. κ. Θεόδωρο Καρά-
ογλου, ο οποίος και υποστήριξε τον κυβερνητικό 
σχεδιασμό λέγοντας ότι η Κεντρική Μακεδονία, 
στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, προβλέπεται να αναδειχθεί 
σε διεθνή κόμβο μεταφορών και ενέργειας. Αντι-
θέτως, ο πρώην υφυπουργός Λευτέρης Τζιόλας, 
μίλησε για ασχημάτιστες διαχειριστικές δομές 
και ασαφή αποτύπωση των στόχων του ΕΣΠΑ, ενώ 
ήταν της άποψης ότι «η Θεσσαλονίκη θα πρέπει 
να αναδειχθεί σε έναν άλλο πόλο ανάπτυξης, σε 
σύστημα διπολικής ισορροπίας της χώρας».  
Την ευκαιρία που αποτελεί το ΕΣΠΑ για τη μετε-
ξέλιξη της Μακεδονίας και της Θράκης σε κόμ-
βο ενέργειας και μεταφορών διεθνούς σημασί-
ας, υπογράμμισε ο εκπρόσωπος του Νομάρχη 
Θεσσαλονίκης, νομαρχιακός σύμβουλος Στάθης 
Αβραμίδης. 

■ ΠΕΠ Μακεδονίας - Θράκης
Οι εργασίες της πρώτης ημέρας του  προσυνεδρι-
ακού διημέρου της Θεσσαλονίκης, που έλαβαν 
χώρα στο ξενοδοχείο ‘ΚΑΨΗΣ’, κάλυψαν τους 
εξής θεματικούς άξονες: Συνολική ανάλυση του 
ΕΣΠΑ,  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Μακεδονίας 
και Θράκης,  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αντα-
γωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα», «Ανα-
πτυξιακό Σχέδιο αγροτικής ανάπτυξης. Χωρική 

διάσταση του ΕΣΠΑ. Σχέση Πόλης - Υπαίθρου». 
Πρώτη ομιλήτρια των εργασιών ήταν η κα. Α. 
Ωραιοπούλου, προϊσταμένη Διαχειριστικής Αρ-
χής ΠΕΠ Κ. Μακεδονίας, η οποία και ανέλυσε τα 
ειδοποιά στοιχεία του ΠΕΠ Μακεδονίας - Θρά-
κης για τα έτη 2007-2013.
Διευκρίνισε ότι  ο προγραμματισμός δεν εξειδι-
κεύεται σε μέτρα και τόνισε ότι τα ΠΕΠ στη Δ΄ 
προγραμματική περίοδο είναι μονοταμιακά και 
χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από το Ε.Τ.Π.Α.
Από τη Μακεδονία- Θράκη, οι περιφέρειες Κε-
ντρικής και Δυτικής Μακεδονίας εξαιρούνται 
από το Στόχο 1 ( phasing out) , οπότε δε χρημα-
τοδοτούνται από τα Τομεακά Προγράμματα, παρά 
μόνο μέσω του Ταμείου Συνοχής, κάτι όμως που 
δεν ισχύει για την Ανατολική Μακεδονία- Θράκη. 
Οι άξονες προτεραιοτήτων για το Ε.Π Μακεδο-
νίας - Θράκης είναι: Yποδομές, υπηρεσίες προ-
σπελασιμότητας. Ψηφιακή σύγκλιση. Αειφόρος 
Ανάπτυξη και Ποιότητα Ζωής. 
Όπως είπε η κα. Ωραιοπούλου, σε αυτό το ΠΕΠ, 
μειώνονται οι επενδύσεις στις κλασικές υποδο-
μές αφού το 65% θα διατεθεί για δράσεις που 
συνδέονται με τη πολιτική της Λισσαβόνας. Άλλο 
χαρακτηριστικό του Προγράμματος είναι οι σα-
φείς χωρικές αναφορές ( αστικά κέντρα, ορεινές 
περιοχές κ.ο.κ.).
Το Ε.Π. Μακεδονίας- Θράκης, υποβλήθηκε στις 
6 Μαρτίου στις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής , στα τέλη Μαίου θα γινόταν  η 
πρώτη διαβούλευση, ενώ αναμένεται να γίνει τε-
λικώς αποδεκτό περί τον Οκτώβριο, οπότε και θα 
αρχίσει η διαδικασία εφαρμογής του. 
Ειδικότερα σε ότι αφορά το Ε.Π. Κεντρικής Μα-
κεδονίας η ομιλήτρια είπε πως τα περισσότερα 
κονδύλια θα διατεθούν στον ‘Αξονα 3’ , δηλαδή 
στην Αειφόρο Ανάπτυξη και τη Ποιότητα Ζωής, 
από τον οποίο θα χρηματοδοτηθεί το ΜΕΤΡΟ. 
Αλλά και η Υποθαλάσσια Αρτηρία θα χρηματοδο-
τηθεί από τους πόρους του Ε.Π. 
Τέλος σημειώθηκε ότι στη περίοδο 2007-2013 θα 
εισρεύσουν στη Κ. Μακεδονία , στο πλαίσιο του 
ΠΕΠ, 2,807 δις. ευρώ από το ΕΤΠΑ και τις δημό-
σιες επενδύσεις, άλλα 700 εκ. ευρώ από το Ε.Κ.Τ 
και τις δημόσιες επενδύσεις, όπως ακόμη 900 
εκ. ευρώ από το Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης, 
συνυπολογιζομένων των δημοσίων δαπανών. 

■ Η Δυτική Μακεδονία
Σε ότι αφορά στο Ε.Π. Δυτικής Μακεδονίας, οι 
άξονες του Προγράμματος είναι οι ίδιοι, αλλά 
δίδεται από το σχεδιασμό μεγαλύτερη βαρύτητα 
στον ενεργειακό τομέα, ενώ ακολουθείται η ίδια 
τυπολογία στη ψηφιακή σύγκλιση. Στο πρόγραμ-
μα της Αν. Μακεδονίας - Θράκης, η ποσόστωση 
για τον Επιχειρηματικότητα είναι μικρή και αυτό 
επειδή η Περιφέρεια θα πάρει πόρους από τα Το-
μεακά Προγράμματα. 
Στη συνέχεια, ο κ.  Θ. Χατζηαυγουστής, εκπρό-
σωπος του ΤΕΕ/Τμήμα Δυτικής Μακεδονίας, 
έδωσε μία ακριβή εικόνα της οικονομίας της 
Περιφέρειας, που και αυτή βρίσκεται εκτός του 
Στόχου 1, λόγω του πλασματικού , συγκριτικά θε-
τικού κατά κεφαλήν εισοδήματος, που οφείλεται 
στη δραστηριοποίηση της ΔΕΗ στη περιοχή.
Η Δυτική Μακεδονία πλήττεται από υψηλή ανερ-
γία, πολύ περιορισμένες 

• Μετρό και υπο-
θαλάσσια θα απορρο-
φήσουν πόρους από 
το ΠΕΠ Μακεδονίας 
- Θράκης

• Προτείνεται η 
αλλαγή των χωρικών 
ενοτήτων του ΕΣΠΑ, 
όπως και των διαχειρι-
στικών και ελεγκτικών 
δομών.

• Ουραγός στην και-
νοτομία η Ελλάδα, στην 
21η θέση μεταξύ των 
25 κρατών – μελών της 
Ε.Ε. και, στην 22η θέση 
στην επίτευξη των 
στόχων της Λισαβόνας.
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επενδύσεις από τις επιχειρήσεις που στη πλειο-
νότητά τους είναι μικρού μεγέθους, εσωστρεφείς 
και με έλλειμμα ανταγωνιστικότητας. 
Το ΤΕΕ/ΤΔΜ υποστηρίζει τη μείωση των εξαρ-
τήσεων από τη μητροπολιτική περιοχή της Θεσ-
σαλονίκης, την αξιοποίηση του ενεργειακού της 
δυναμικού για ανάπτυξη των συνεργασιών με τις 
γειτονικές χώρες και ιδιαίτερα την ενίσχυση των 
διασυνοριακών συνεργασιών με χώρες που θα 
βρεθούν στη γειτονιά της Ευρώπης, δηλαδή με τη 
ΠΓΔΜ και την Αλβανία. 
Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/Τμήμα Αν. Μακεδονίας κ. 
Κωνσταντίνος Αντωνιάδης, αναφέρθηκε στα με-
γάλα έργα υποδομών , την κατασκευή των οποί-
ων υποστηρίζει το Τμήμα και συγκεκριμένα, της 
Εγνατίας Οδού, του καθέτου άξονα Καβάλα- Δρά-
μα - Εξοχή, της σιδηροδρομικής σύνδεσης της 
Καβάλας με τη Θράκη. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε 
στην ανάγκη τόνωσης του ρόλου του λιμανιού της 
πόλης, τα έργα στο οποίο δεν τυγχάνουν επαρκούς 
χρηματοδότησης και αυτό επειδή έχει δοθεί προ-
τεραιότητα στο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης.
Η περιοχή, προσέθεσε ο πρόεδρος του Τμήμα-
τος, γνώρισε επίσης μεγάλη επενδυτική απραξία 
στο χώρο της μεταποίησης, κατά τα προηγούμενα 
χρόνια, αλλά από το 2005 και μετά, με το νέο ανα-
πτυξιακό νόμο, οι επενδύσεις στο δευτερογενή 
τομέα τετραπλασιάσθηκαν. 
Το κλείσιμο των εργασιών της πρώτης ημέρας 
έκανε η κα. Α. Μοροπούλου.  
Τις εργασίες της πρώτης ημέρας του προσυνεδρί-
ου παρακολούθησαν, ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΜ κ. 
Γιάννης Βάρκας και ο γεν. γραμματέας κ. Α. Πλέ-
σιας,  ο πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/
ΤΚΜ κ. Κυριάκος Μουρατίδης, ο γεν. γραμματέας 
της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ κ. Πάρις Μπίλλιας και τα 
μέλη της Δ.Ε. κ.κ. Γιάννης Δαρδαμάνης, Σωτήρης 
Πρέντζας και Σωκράτης Φάμελλος. 
Επίσης, ο δ/ντης Σχεδιασμού και Ανάπτυξης της 
Π.Κ.Μ. κ. Βενέτης Μπούρας, η δ/ντρια της ΕΥΔΕ 
Αεροδρομίων Βορείου Ελλάδος κα. Κ. Σοϊλεμετζί-
δου, η πρόεδρος της Δ.Ε. του ΟΡΘΕ κα. Σταυρού-
λα Μπαϊρακτάρη, ο αντιπρόεδρος της ΕΕΤΕΜ κ. 
Ευάγγελος Κανταρτζής, ο πρόεδρος του Συλλόγου 
Α.Τ.Μ. Βορείου Ελλάδος κ. Άκης Μουρμουρής, ο 
εκπρόσωπος του δημάρχου Θεσσαλονίκης δημο-
τικός σύμβουλος κ. Ματθαίος Τσούγκας. 
Παρόντες επίσης στις εργασίες και στα προεδρεία 
της εκδήλωσης ήταν η κα. Α. Πατεράκη συντονί-
στρια της Ο.Ε. του ΤΕΕ και τα μέλη της Επιστη-
μονικής Επιτροπής του Συνεδρίου, Α. Στοϊμενίδης 
και Ε. Παγουρτζή. 

■ Ανάλυση του ΕΣΠΑ
Το πρόγραμμα της δεύτερης ημέρας περιλάμβα-
νε τις θεματικές ενότητες: «ΕΣΠΑ 2007-2013», 
«Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικό-
τητα», «Αναπτυξιακό Σχέδιο Αγροτικής Ανά-
πτυξης», «Χωρική διάσταση του ΕΣΠΑ. Σχέση 
πόλης - υπαίθρου». 
Συνάντηση με θέμα το επιχειρησιακό πρόγραμ-
μα “Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότη-
τα (ΕΠΑΕ)”, το οποίο θα αποτελέσει «διάδοχο» 
του γνωστού Ε.Π.ΑΝ για την περίοδο 2007-2013, 
ανακοινώθηκε ότι  θα πραγματοποιείτο στις 23/5, 
στη Θεσσαλονίκη, με τη συμμετοχή των τριών πε-
ριφερειαρχών της Μακεδονίας-Θράκης, του γεν. 

γραμματέα Οικονομίας- Οικονομικών και του ει-
δικού γραμματέα για την Ανταγωνιστικότητα.
Η πραγματοποίηση της συνάντησης ανακοινώθη-
κε από τον  υπουργό Ανάπτυξης, Δημήτρη Σιού-
φα, με την ανάγνωση  γραπτού χαιρετισμού του. 
Στο κείμενο αναφερόταν ότι μέχρι σήμερα έχουν 
ενταχθεί σε δράσεις του Επιχειρησιακού Προ-
γράμματος «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) περίπου 
29.300 ελληνικές επιχειρήσεις, ενώ ειδικά στην 
Κ. Μακεδονία χρηματοδοτούνται περί τα 5.900 
έργα, συνολικού προϋπολογισμού 1,3 δισ. ευρώ. 
Ο κ. Γιάννης Φίρμπας, ως  εκπρόσωπος του 
υπουργείου Οικονομίας-Οικονομικών, παρουσία-
σε συνολικά τα θέματα του ΕΣΠΑ και επεσήμανε 
ότι στόχος είναι η έγκριση όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερων επιχειρησιακών προγραμμάτων της 
περιόδου 2007-2013 μέσα στον Ιούλιο, αν και η 
επαλήθευση της συγκεκριμένης εκτίμησης δεν 
εξαρτάται μόνο από την ελληνική πλευρά, αλλά 
και από τις Βρυξέλλες.
Ο κ. Φίρμπας διατύπωσε την εκτίμηση ότι η δι-
αμόρφωση μεγαλύτερων και πιο ανταγωνιστικών 
“χωρικών ενοτήτων” στο πλαίσιο της Δ’ προγραμ-
ματικής περιόδου θα αποδειχτεί θετική στην πρά-
ξη. Υπενθύμισε ότι το ύψος του ΕΣΠΑ είναι 20,4 
δισ. ευρώ, ενώ η συνολική δημόσια δαπάνη για 
την περίοδο 2007-2013 ανέρχεται σε 31,1 δισ. 
ευρώ (χωρίς να συνυπολογίζονται τα κονδύλια για 
την αγροτική ανάπτυξη).
Ο δε προϋπολογισμός των τομεακών επιχειρη-
σιακών προγραμμάτων είναι 12 δισ. ευρώ, όπως 
διευκρίνισε ο κ. Φίρμπας, διευθυντής της Ειδικής 
Υπηρεσίας Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Αξιολό-
γησης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων.
Από την πλευρά του, ο ειδικός γραμματέας του 
υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης, Φίλιππος Ζα-
φειρίου επεσήμανε ότι το ΥΜΑ-Θ συμμετέχει 
ενεργά στη διαδικασία του επικείμενου κοινοτι-
κού πλαισίου στήριξης και πρόσθεσε ότι η υποδο-
μή του υπουργείου, με το νέο του οργανόγραμμα, 
είναι πλέον επαρκώς ενισχυμένη. 
Σύμφωνα με τον κ. Ζαφειρίου, οι στρατηγικοί στό-
χοι του ΥΜΑ- Θ περιλαμβάνουν επιδιώξεις όπως 
η ολοκληρωμένη προσέγγιση του ενιαίου αναπτυ-
ξιακού χώρου της Β. Ελλάδας, η επένδυση στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας και την καινοτομία 
και η προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης  και 
των σύγχρονων μορφών διακυβέρνησης. Ο ίδιος 
αναφέρθηκε στη συμμετοχή του υπουργείο στο 
διακρατικό πρόγραμμα EXTRAMET MEDOCC.
Απευθύνοντας χαιρετισμό στην εκδήλωση, ο γραμ-
ματέας της Πολιτικής Επιτροπής του Συνασπισμού 
στη Θεσσαλονίκη, Νίκος Παυλίδης, χαρακτήρισε 
ως δυσοίωνη την τύχη του ΕΣΠΑ, υποστηρίζοντας 
ότι έγινε “κακό ξεκίνημα του Δ’ ΚΠΣ”. Αναφερό-
μενος στο Γ’ ΚΠΣ είπε έγινε κατασπατάληση χρή-
ματος, χωρίς αναπτυξιακό αντίκρισμα, στο όνομα 
της υψηλής απορροφητικότητας. Κατά τον κ. Παυ-
λίδη, επιβάλλεται να δημιουργηθεί μια αξιόπιστη 
δημόσια διοίκηση, αναβαθμισμένη αριθμητικά 
και ποιοτικά.

■ Αλλαγές προτείνει το ΤΕΕ
Μερική αλλαγή της σύστασης των πέντε “χωρι-
κών ενοτήτων” του Δ΄ ΚΠΣ -στις οποίες «συμπτύ-
χθηκαν» οι ελληνικές περιφέρειες- προτείνει το 
ΤΕΕ, προκειμένου να διαφοροποιηθεί η σημερινή 

προβληματική «συρραφή» τους. Την εναλλακτική 
πρόταση του ΤΕΕ, που θα τεθεί εκ νέου επί τά-
πητος τον Ιούνιο, στη διάρκεια του κεντρικού συ-
νεδρίου του Επιμελητηρίου, παρουσίασε ο Νίκος 
Κομνηνίδης, μέλος της επιστημονικής επιτροπής 
του. 
Το ΤΕΕ θεωρεί ότι η Ήπειρος δεν θα έπρεπε να 
ανήκει στην «ομάδα» του ΠΕΠ Ηπείρου-Θεσσα-
λίας-Στερεάς Ελλάδας. Αντίθετα, θα μπορούσε 
να συμπεριληφθεί σε μια “ενιαία περιφέρεια 
δυτικής Ελλάδας” (με Ιόνια Νησιά και Δ.Ελλάδα). 
Σύμφωνα με τον ομιλητή, αν η συγκεκριμένη χω-
ρική ενότητα παραμείνει ώς έχει, “είναι πολύ αμ-
φίβολο αν μπορεί να υπάρξει ενιαία αναπτυξιακή 
στρατηγική, ικανή να προσδώσει υπεραξία στο 
σύνολο”. 
Ο κ.Κομνηνίδης πρότεινε αλλαγή και στη χωρική 
ενότητα Πελοποννήσου-Δυτικής Ελλάδας, ώστε η 
πρώτη να “συνδεθεί” τελικά με την Αττική, στην 
οποία και είναι αναπτυξιακά προσανατολισμένη. 
Σε ό,τι αφορά το συνολικό ύψους του ΕΣΠΑ, ο κ. 
Κομνηνίδης επεσήμανε ότι, παρόλο που συνεχίζει 
να είναι ιδιαίτερα σημαντικό, “διαπιστώνουμε για 
πρώτη φορά τη συγκριτική μείωση των κοινοτι-
κών κονδυλίων”, οπότε αυξάνονται και οι απαιτή-

• Οι άξονες και τα 
κονδύλια που θα εισ-
ρεύσουν στη ‘μεγα-πε-
ριφέρεια’ Μακεδονίας 
– Θράκης, τη περίοδο 
2007-2013.

• Οι προτάσεις της 
ΠΑΣΕΓΕΣ για ενδιάμε-
σο φορέα διαχείρισης
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σεις για καλύτερη στοχοθεσία, προγραμματισμό 
και διαχείριση. 
“Πακέτο” προτάσεων για το σχέδιο διαχείρισης 
και ελέγχου (ΣΔΕ) των επιχειρησιακών προγραμ-
μάτων 2007-2013 κατέθεσε από την πλευρά της 
η Ανθή Πατεράκη, μέλος της Ε.Ε. του ΤΕΕ και 
συντονίστρια της αρμόδιας ομάδας εργασίας του 
Επιμελητηρίου. 
Η εισηγήτρια επεσήμανε ότι οι δομές που “στήνο-
νται” σήμερα πρέπει να είναι σε θέση να λειτουρ-
γούν και το 2015, ενώ πρότεινε -μεταξύ άλλων- τα 
εξής: την αντικατάσταση των 13 αναπτυξιακών 
οργανισμών περιφέρειας (ΑΟΠ) με ειδικές υπη-
ρεσίες, τη διαχείριση των πέντε ΠΕΠ μέσω ενός 
νέου σχήματος, βασισμένου στις κοινοτικές κα-
τευθύνσεις για αποδοτικές και ανταγωνιστικές 
περιφέρειες και την κωδικοποίηση της νομοθε-
σίας δημοσίων έργων και χωροταξικού-πολεοδο-
μικού σχεδιασμού.
Επίσης, εισηγήθηκε την κατάργηση ορισμένων 
επιτροπών και τη δημιουργία νέας, Τεχνικής-Συμ-
βουλευτικής Επιτροπής, αποτελούμενης από στε-
λέχη των υπουργείων Οικονομικών, Εσωτερικών 
και ΠΕΧΩΔΕ, της ΚΕΔΚΕ και του ΤΕΕ. Πρότεινε, 
παράλληλα, τη διατήρηση της εταιρίας “Κοινωνία 
της Πληροφορίας ΑΕ”, αντί της διάσπασής της σε 
δύο εταιρίες, αλλά και την κατάργηση της εξέτα-
σης των δημόσιων συμβάσεων από τις διαχειρι-
στικές αρχές, καθώς δημιουργούνται σημαντικές 
καθυστερήσεις.
Με την εισήγηση της κας Πατεράκη ολοκληρώ-
θηκε η πρώτη ενότητα της δεύτερης ημέρας της 
εκδήλωσης. Στο προεδρείο της ενότητας περι-
λαμβάνονταν οι Γ. Φούρκας (μέλος Δ.Ε. ΤΕΕ), Κ. 
Μουρατίδης (πρόεδρος Αντιπροσωπείας ΤΕΕ/
ΤΚΜ), Κ. Αντωνιάδης (πρόεδρος ΤΕΕ/Αν. Μακε-
δονίας), Λ. Γούτα (μέλος της Ε.Ε. ) και Γ. Βασαρ-
δάνης (μέλος της Ε.Ε. ).

■ Πίσω στην Καινοτομία
Ουραγός σε επιδόσεις καινοτομίας είναι η Ελλά-
δα, η οποία –σε ορισμένους δείκτες- υστερεί ακό-
μη και σε σχέση με τα «νέα» κράτη-μέλη της ΕΕ. 
Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι η πρωταθλήτρια 
Αττική μόλις και μετά βίας “πιάνει” το 21% των 
επιδόσεων της πιο καινοτόμου περιφέρειας στην 
Ευρώπη, ενώ ακόμη μικρότερο (15%) είναι το αντί-
στοιχο ποσοστό για την Κ. Μακεδονία, σύμφωνα 
με τη Λιάνα Γούτα, μέλος της Ε.Ε.  του ΤΕΕ/ΤΚΜ. 
Οι δε υπόλοιπες ελληνικές περιφέρειες, βρίσκο-
νται στο 20%-30% των επιδόσεων της Αττικής. Οι 
επιδόσεις της Ελλάδας σε επίπεδο επίτευξης των 

στόχων της Λισαβόνας την κατατάσσουν στην 22η 
θέση μεταξύ των κρατών-μελών, ενώ οι επιδόσεις 
της στην καινοτομία στην 21η.
Κατά την κα Γούτα, για να αναστραφεί αυτή η κατά-
σταση, κάθε περιφέρεια πρέπει εντοπίσει το συ-
γκριτικό της πλεονέκτημα και το κάνει “σημαία” 
ανταγωνιστικότητας, τη στιγμή που ετοιμάζεται να 
μπει στην αφετηρία το Επιχειρησιακό Πρόγραμ-
μα “Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα” 
(ΕΠΑΕ). 
Για παράδειγμα, στη Θεσσαλονίκη υπάρχουν σή-
μερα 18 εργαστήρια νανοτεχνολογίας και στο 
ΕΚΕΤΑ αναπτύχθηκε η τεχνολογία H2, που βρα-
βεύτηκε με το ευρωπαϊκό βραβείο “Descartes”, 
ένα είδος επιστημονικού “Νόμπελ”. Οι δυνατό-
τητες αυτές, θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν από 
τη Θεσσαλονίκη, στην οποία η Ζώνη Καινοτομίας 
αρχίζει να αποκτά υπόσταση. Για να προχωρήσει 
το ΕΠΑΕ, συνέχισε η ομιλήτρια, πρέπει να λυθούν 
άμεσα ζητήματα όπως: χρήσεις γης, Κτηματολό-
γιο και χωροταξικά σχέδια, αρμοδιότητες διαχει-
ριστικών αρχών κτλ. Η κα Γούτα επεσήμανε ότι στο 
ΕΠΑΕ δεν υπάρχουν «εμφανείς» δράσεις για τη 
βιομηχανία και τη μεταποίηση, κάτι που θα ήταν 
καλό να αλλάξει.
«Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε να εξανεμιστεί η 
τελευταία μεγάλη αναπτυξιακή ευκαιρία για την 
Ελλάδα, που ανακύπτει με το Δ’ ΚΠΣ»: σε αυτή τη 
φράση συνόψισε τον χαιρετισμό του στην εκδήλω-
ση το στέλεχος του Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου 
Θεσσαλονίκης (ΕΚΘ), Θανάσης Τούσης, ο οποίος 
πρότεινε «να απαιτηθεί από την κυβέρνηση και το 
κοινοβούλιο, στο υπό διαμόρφωση σχέδιο νόμου 
για το Δ΄ΚΠΣ να εξεταστεί με προσοχή όλο το νο-
μικό πλαίσιο, ώστε να μην δίνεται καμία ευκαιρία 
στους εργολάβους- “επιχειρηματίες του δημοσί-
ου”, να εμποδίζουν την εκτέλεση των έργων και 
κατά συνέπεια τη μέγιστη δυνατή απορρόφηση 
κονδυλίων του Δ΄ ΚΠΣ». Ο ίδιος είπε ότι οι ερ-
γαζόμενοι δεν μπορούν “να βλέπουν τα χρήματα 
των ασφαλιστικών τους ταμείων να γίνονται βορά 
επιτηδείων και μίζες”.
Με τον χαιρετισμό του κ. Τούση ολοκληρώθηκε η 
δεύτερη ενότητα, το προεδρείο της οποίας απάρ-
τιζαν ο  Ηλ. Περτζινίδης (μέλος Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΚΜ), Γ. 
Βάρκας (πρόεδρος ΤΕΕ/Τ.Θράκης), Σ. Ψημμένος 
(μέλος Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΚΜ) και Ν. Κομνηνίδης (μέλος 
Ε.Ε.).
Ισχυρό «λόγο» στον σχεδιασμό και την εφαρμογή 
του αναπτυξιακού έργου του χρονικού διαστήμα-
τος 2007-2013 στην Ελλάδα αποκτά η τοπική αυ-
τοδιοίκηση, μετά την εισαγωγή της «χωρικής δι-
άστασης» στην 4η προγραμματική περίοδο, όπως 
επεσήμανε κατά την ομιλία του στην εκδήλωση ο 
Γεώργιος Βασαρδάνης, μέλος της Ε.Ε. του  ΤΕΕ.
Ο ομιλητής υπενθύμισε ότι πόλοι ανάπτυξης κατά 
το ΕΣΠΑ είναι οι εξής: Αθήνα (πολεοδομικό συ-
γκρότημα) και Αττική, Θεσσαλονίκη (πολεοδομικό 
συγκρότημα), Πάτρα, Ηράκλειο-Χανιά, Λάρισα-
Βόλος, Γιάννενα, Καβάλα- Δράμα- Ξάνθη, Καλα-
μάτα, Αλεξανδρούπολη-Κομοτηνή, Ρόδος, Κοζά-
νη-Πτολεμαΐδα.
Στη λεγόμενη «χωρική ενότητα» Κ. Μακεδονίας, 
Δ. Μακεδονίας και Αν. Μακεδονίας-Θράκης, οι 
κοινοί στόχοι είναι τρεις: η αξιοποίηση της θέσης 
της εν λόγω «μέγα περιφέρειας» στον χώρο της 
Ν.Α. Ευρώπης και ιδίως στα Βαλκάνια, η υποστή-
ριξη της καινοτομικής επιχειρηματικότητας και 
η ισόρροπη και βιώσιμη οικονομική-κοινωνική 
ανάπτυξη. 

■ Για την αγροτική ανάπτυξη
Τους άξονες του προγράμματος Αγροτικής Ανά-
πτυξης 2007-2013, συνολικής δημόσιας δαπάνης 
5,078 δισ. ευρώ, με κοινοτική συμμετοχή 3,7 δισ. 
(από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης-ΕΓΤΑΑ), παρουσίασε από την πλευρά 
της η εκπρόσωπος του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, Δήμητρα Χαλικιά.
H «μερίδα του λέοντος» των συνολικών διαθέ-
σιμων κονδυλίων (κοινοτικών και εθνικών) θα 
κατευθυνθεί στον ‘Αξονα 1» - «Βελτίωση αντα-
γωνιστικότητας του γεωργικού και δασοκομικού 

τομέα», όπου θα εισρεύσουν πάνω από 2,42 δισ. 
ευρώ. Ακολουθεί ο ‘Αξονας 2’ - «Βελτίωση του 
περιβάλλοντος και της υπαίθρου», που θα λάβει 
1,78 δισ. ευρώ. 
Οι άξονες 3 -«Ποιότητα ζωής στις αγροτικές πε-
ριοχές-διαφοροποίηση αγροτικής οικονομίας» 
και 4 - «Δράσεις τύπου Leader» προβλέπεται να 
απορροφήσουν κονδύλια ύψους 410 εκατ. και 295 
εκατ. αντίστοιχα (συν άλλα 185 εκατ. για δράσεις 
τεχνικής βοήθειας).
Κονδύλια ύψους 461 εκατ. ευρώ, από το σύνολο 
των 11,3 δισ. που θα διατεθούν στα 25 κράτη-μέλη 
της ΕΕ, έχουν κατανεμηθεί για φέτος στην Ελλάδα 
από τις κοινοτικές ενισχύσεις υπέρ της αγροτικής 
ανάπτυξης. Στη περίοδο 2007-2013, η Ελλάδα θα 
λάβει από τον Κοινοτικό «κορβανά» περί τα 3,7 
δισ. ευρώ, από το σύνολο των 77,6 δισ. ευρώ που 
θα διατεθούν στους «25», όπως τόνισε –κατά την 
εισήγηση του στην εκδήλωση- ο εκπρόσωπος του 
ΠΑΣΕΓΕΣ, Μιχάλης Σμύρης. 
Από το βήμα της εκδήλωσης, ο κ.Σμύρης παρου-
σίασε τις προτάσεις της ΠΑΣΕΓΕΣ για το Εθνικό 
Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ). 
Κατά τον κ.Σμυρή βασικοί στόχοι για τη νέα περί-
οδο πρέπει να είναι –μεταξύ άλλων- η βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών αγροτικών 
προϊόντων, η δημιουργία σύγχρονων αγροτικών 
εκμεταλλεύσεων και η ενθάρρυνση της επιχει-
ρηματικότητας των αγροτών και των συλλογικών 
φορέων τους. 
Για την επίτευξη αυτών των στόχων, η ΠΑΣΕΓΕΣ 
προτείνει: δημιουργία ενδιάμεσου φορέα διαχεί-
ρισης για τις επενδύσεις του αγροτικού τομέα, 
απλοποίηση και αποκέντρωση διαδικασιών, επα-
νεξέταση του ρόλου του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και των εποπτευόμενων 
οργανισμών του και θεσμοθέτηση της ενεργότε-
ρης συμμετοχής των κοινωνικών και οικονομικών 
εταίρων στις επιτροπές παρακολούθησης. 
Τις θέσεις και τις προτάσεις του Ελληνικού Δικτύ-
ου LEADER για το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης 2007-2013 παρουσίασε ο αντιπρόεδρός του, 
Βασίλης Παπαβασιλείου, γεν. διευθυντής της 
Αναπτυξιακής Θεσσαλονίκης ΑΕ. Μεταξύ άλλων 
πρότεινε η υλοποίηση του ‘άξονα 3’ του προγράμ-
ματος -«Ποιότητα ζωής στις αγροτικές περιοχές-
διαφοροποίηση αγροτικής οικονομίας»- να γίνει 
στο σύνολό της με τη μορφή των Ολοκληρωμέ-
νων Προγραμμάτων Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου 
(ΟΠΑΑΧ), δηλαδή με τη βοήθεια των Δομών Στή-
ριξης. 
Παράλληλα, εισηγήθηκε την αύξηση του ποσο-
στού προκαταβολής που καταβάλλεται στους 
δικαιούχους στο 50% της δημόσιας δαπάνης με 
την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής επιστολής 
(προβλέπεται ανώτατο ποσοστό προκαταβολής 
20%, με την υποχρέωση προσκόμισης εγγυητικής 
επιστολής ποσού ίσου με το 110% της προκατα-
βολής).
Στην εισήγησή του ο κ. Μπομπόλιας, εκπρόσω-
πος της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 
– Θράκης παρουσίασε τους άξονες του νέου ΠΕΠ, 
τονίζοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αλλά και 
τη δυναμική της Περιφέρειάς του.
Συνοψίζοντας τις εργασίες του διημέρου ο κ. Κο-
μνηνίδης αναφέρθηκε στο σημαντικό πρόβλημα 
των πολύπλοκων διαδικασιών και στους περιορι-
σμένους πόρους που προβλέπονται για ορισμένες 
σημαντικές δράσεις,  στις προτάσεις που επεξερ-
γάζεται και θα επεξεργαστεί το ΤΕΕ, λαμβάνοντας 
υπόψη τα συμπεράσματα και τον εξαιρετικά όψι-
μο διάλογο που αναπτύχθηκε και στις τέσσερις 
προσυνεδριακές εκδηλώσεις  και τις αναγκαίες 
δράσεις για καλύτερο σχεδιασμό και πορεία της 
Δ’ Προγραμματικής περιόδου. 
Στις εργασίες της τρίτης ενότητας της εκδήλωσης  
προήδρευσαν οι Ε.Τσέγκος,  μέλος της διοικού-
σας του ΤΕΕ, Ν. Κομνηνίδης, Κ. Καρατσώλης, Α 
και Γ. Πάττας,  μέλη της επιστημονικής επιτροπής 
του συνεδρίου.
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